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Уважаемые  выпускники, педагоги и родители!

Поздравляю вас с важным событием школьной жизни -  праздником последнего звонка! 
Школа на протяжении многих лет была для вас вторым домом. А  школьные годы, крепкая школьная дружба, любимые учителя навсегда останутся в памяти. 

Дорогие выпускники!
Наступает  пора самостоятельных, ответственных решений, вы стали взрослыми.  Вам предстоит выбрать учебное заведение, выбрать профессию. Это важные решения, от которых, по большому счёту, зависит ваша дальнейшая жизнь. Надеюсь, вы сделаете выбор, о котором никогда не пожалеете. 
Дорогие ребята!  Вы выберете разные учебные заведения. Но мы бы очень хотели, чтобы те из вас, кто будет учиться вдали от родного города, обязательно сюда вернулись. Белово необходимы хорошие специалисты. А главное – здесь ваш дом, здесь вас всегда ждут.


Ребята, на протяжении 9-ти, 11-ти лет рядом с вами были талантливые педагоги и руководители, любящие родители. Все эти годы они помогали учиться, воспитывали,  они были и будут с вами в трудные минуты. И я уверен, что ваши знания, сила воли, а также поддержка близких людей помогут успешно преодолеть все важные рубежи жизненного пути. 

Уважаемые педагоги! От всей души желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия, отзывчивых учеников и достойного признания вашего труда. 

Уважаемые родители! Уверен, что успехи детей станут вам наградой за безусловную любовь, заботу и терпение.

Дорогие выпускники!
Желаю вам быть сильными и счастливыми, верить в себя и добиваться поставленных целей! Удачи и счастья вам, дорогие ребята!       С праздником!


